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Chapitre 5

La chaleur et le transfert de chaleur

5.1 : La nature de la chaleur







(p. 82-83)
Friction : 



























· En 1798, le compte Rumford a observé qu’il se produisait de la chaleur lorsqu’on coupait du métal à l’aide de métal.

Mouvement Brownien : 











· Lorsqu’on augmente la température, le sautillement des particules 




· Lorsqu’on diminue la température, le sautillement des particules 




Questions section 5.1

1. À mesure que la température de l’eau s’élève, qu’arrive-t-il au mouvement de colorant alimentaire dans l’eau? (1 pt)

2. Le processus qui permet de libérer de la chaleur lorsque l’on frotte deux objets l’un contre l’autre s’appelle la 




. (1 pt)

5.2 : La chaleur et la température






p. 86
Chaleur : 



























Énergie thermique : 














L’énergie cinétique : 












La mesure de la somme de mouvements que possèdent les particules.

Température : 


























Quelle est la différence entre la chaleur et la température?
________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Questions section 5.2

1. Tu déposes une poêle à frire sur un brûleur pour cuire un œuf.  En quoi le réchauffement de la poêle agit-il sur l’énergie cinétique des particules qui composent la poêle?  (1 pt)
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
2. Regarde les deux objets identiques ci-dessous.  Dans lequel de ces objets l’énergie cinétique moyenne des particules-est-elle la plus grande?  Justifie ta réponse. (2 pts)




3. Regarde les deux objets ci-dessous.  Leurs particules possèdent-elles la même énergie cinétique moyenne?  Quel est l’objet qui dégage le plus de chaleur?  Justifie ta réponse. (2 pts)


5.3 : Le transfert de chaleur







(p. 87-89)
Il y a 3 formes de transfert de chaleur :

1) LA CONDUCTION :

· Définition :











· Exemple : Quand on met une casserole sur le poêle
· Les molécules du brûleur vibrent 



.
· L’énergie cinétique des molécules du brûleur est plus 




que celle des molécules de la casserole froide.

· Le contact entre la casserole et le brûleur provoque une 




entre les molécules de la casserole et le brûleur.

· De ces collisions résulte un 



d’énergie cinétique.

2) LA CONVECTION

· Définition :
























· Se produit que dans les liquides et les gaz.

· Exemple : la chaleur se transmet du brûleur à l’air par conduction

· Ces molécules d’air accumulent de l’énergie cinétique – elles se mettent à vibrer 



et 



 les unes des autres.

· L’air chaud est 



dense que l’air froid.  L’air chaud est poussé vers le


.

· L’air froid 


et prend la place de l’air chaud.




3) LE RAYONNEMENT

· Définition : 























· Se produit que dans les liquides et les gaz.

· Exemple : ta main à côté d’un brûleur.
· Le rayonnement est produit par des électrons (des minuscules particules dans les atomes) qui



.

· Cette vibration génère une onde appelée 
«






» ou 
«






».

· Ces ondulations viennent heurter la main et 




l’énergie thermique aux molécules de la main.
Questions section 5.3
1. Il existe trois méthodes de transfert d’énergie thermique : la conduction, la convection et le rayonnement.
a) Laquelle de ces méthodes ne se produit que dans les liquides et les gaz? (1pt)

b) Laquelle ne se produit que s’il y a un contact entre deux surfaces? (1 pt)

c) Laquelle peut se produire dans le vide ou dans le cosmos? (1 pt)

2. On place dans un réfrigérateur une cuillère de métal et une cuillère de bois pendant plusieurs heurs.  Laquelle sera plus froid au toucher lorsqu’on la retirera du réfrigérateur? Pourquoi? (2 pts)
5.4 : Le transfert de chaleur dans la nature



(p. 92-97)

LES BRISES DE MER ET LES BRISES DE TERRE

· Tous les vents ont comme point de départ des courants de 



.

· La terre réchauffe et refroidit 



.

· L’eau se réchauffe et refroidit



.

Une brise de mer : vent frais qui souffle d’un océan ou d’un lac vers la terre.
1. Les rayons du Soleil chauffent la terre plus 


qu’ils ne chauffent l’eau.

2. L’air chaud est 


dense.  L’air chaud monte.

3. L’air au-dessus de l’eau est plus froid.  L’air froid est 


dense et descend.

4. L’air froid se déplace vers la terre et prend la place de l’air réchauffé et est poussé vers le 


.

Une brise de terre : Vent doux qui se déplace de la terre vers l’océan.
1. La chaleur de la mer se dissipe plus 



que la chaleur de la terre.  L’air qui flotte au-dessus de la mer est plus 


.

2. L’air au-dessus de la mer


.

3. L’air qui flotte au-dessus de la terre est plus


.  L’air froid est plus 




et 



. 

4. L’air froid se déplace en direction 



 et prend la place de l’air réchauffé.  L’air chaud est poussé vers le 



.
· Les océans sont capables d’emmagasiner de grandes quantités 








· Les océans 




le climat des régions avoisinantes.

Tempéré : 










































· Par temps doux, un océan peut 


 une grande quantité de chaleur sans se 



 beaucoup.
· Quand le soleil chauffe l’air qui circule au-dessus de l’océan, la chaleur qui dissipe l’air en direction de l’eau 



l’air.
Questions section 5.4

1. La ville de Winnipeg se trouve près d’un grand lac, le lac Winnipeg.  Comment se fait-il que cette ville ne connaisse à peu près pas de baisse de température à la fin d’une journée chaude? (1 pt)

2. Pourquoi les brises de terre se produisent-elles en soirée? (1 pt)

5.5 : Le transfert de chaleur et les technologies


    
(p. 98-101)

Le transfert de chaleur et la cuisson

· La soupe chaude monte parce qu’elle est




.  La soupe froide se déplace vers le fond parce qu’elle est 





.
Se débarrasser de la chaleur

La combustion de combustible à l’intérieur d’un moteur produit une grande quantité 





.  Voici comment se débarrasser de cette chaleur :

1) Le système de refroidissement du moteur contient un 








.  La chaleur est acheminée du 


 au 








.

2) Le liquide de refroidissement est pompé à travers le 



 vers le 




.  Le radiateur est formé de 





traversant des feuilles d’alliage métallique superposées.  Cet alliage de métal est un bon




.  La chaleur qui émane du liquide de refroidissement passe par cet alliage et elle est 




 dans l’air.

3) Cet air est expulsé vers le radiateur soit par un 



, soit par le 





 du véhicule.  La chaleur est 


 vers l’air qui s’engouffre à travers le radiateur.

Bien au frais

Refroidissement par évaporation 

Exemple : verser de l’eau sur ta main

· Le transfert d’énergie de ta main à l’eau se produit par la 


.

· L’eau 


 la chaleur de ta main et 



.

· L’évaporation dissipe 





 quand les molécules d’eau quittent les gouttelettes d’eau et se déplace dans l’air.

Le transfert de chaleur dans un réfrigérateur :
1) Un fluide appelé 






 circule à l’intérieur des tubes.

2) La chaleur dissipée par les aliments se transfère à 



.  L’énergie thermique se transfère ensuite de l’air au 








.

3) Le liquide de refroidissement 



 en se réchauffant.  Il est pompé vers le 



.

4) Quand il atteint le compresseur, il subit une 



 et se 

      




 à nouveau en liquide.

5) Le liquide de refroidissement est pompé vers les 








.  Il transfère alors son 





 à l’air de la pièce et le cycle recommence.

Questions section 5.5

1. Dresse une liste de transferts d’énergie qu’il faut pour bouillir de l’eau dans une marmite.  Décris chacun des transferts. (4 pts)

2. Décris deux manières de refroidir des moteurs qui utilisent de l’essence comme combustible. (2 pts)
Chapitre 6
Contrôler le transfert de chaleur

6.1 : L’absorption et la perte de chaleur


    
    (p. 106-109)
Absorption de la chaleur : 

























Chaleur massique : 






















































La chaleur massique de l’eau est de 


J/g.°C.  Cela signifie que :

· Un gramme d’eau doit 



 4,19 J d’énergie thermique pour que sa température s’élève de 1°C.

· Un gramme d’eau doit 



 (ou libérer) 4,19 J d’énergie thermique pour que sa température diminue de 1°C.

La chaleur massique de l’eau = 4,19 J/g.°C

La chaleur massique du sable = 0.66 J/g.°C

· alors, la température de l’eau 



 beaucoup moins vite de celle du sable quand on ajoute de 




.

· Les océans emmagasinent beaucoup d’énergie thermique à cause de leur 

La chaleur massique agit sur le climat de bien d’autres manières :

· Au cours d’une journée chaude, l’eau 



 la chaleur.  Cela contribue à 



 l’élévation des températures de la région avoisinante.

· La nuit, l’eau 



 la chaleur.  Cela contribue à 


 le refroidissement des températures de la région avoisinante.

Questions section 6.1

1. Pourquoi l’eau situé aux abords d’une plage est-elle plus fraîche que le sable de cette plage durant le jour et pourquoi est-elle plus chaude la nuit? (2 pts)

2. À l’aide de tes connaissances de la chaleur massique, explique pourquoi l’eau est un meilleur liquide refroidissant que l’huile végétale.  Mets en lien les connaissances que tu as de la chaleur massique et du liquide refroidissant qu’on utilise dans le radiateur d’une voiture. (2 pts)

À l’aide de ce tableau présentant la chaleur massique de certains substances, répond à question 3.

	La substance
	La chaleur massique en J/g.°C

	l’eau
	4,19

	l’huile pour moteur
	2,00

	l’huile végétale
	1,97

	l’air
	0,99

	le sable
	0,66

	le fer
	0,45

	le cuivre
	0,38


3. Une élève réalise une expérience visant à déterminer la chaleur massique de trois nouvelles substances.  Où placerais-tu chacune des nouvelles substances suivantes, au sommet ou à la base du tableau? (2 pts)
 

a) Il faut à la substance X une grande quantité d’énergie 

thermique pour élever de 1°C la température de 1 gramme de sa masse.

b) Il faut à la substance Y une petite quantité d’énergie thermique pour élever de 1°C la température de 1 gramme de sa masse.

6.2 : Maintenir la chaleur à la maison

     



   (p. 111-119)
Isolant : 



























La même isolation qui 





 la chaleur à l’intérieur durant l’hiver 





 la chaleur de pénétrer au cours d’une journée chaude durant l’été.

Valeur R : 























































· Les matériaux dont la valeur R est élevée sont des 




 isolants que ceux dont la valeur R est faible.

· La combinaison de matériaux fait en sorte que la valeur R totale correspond à la 









 de chaque matériau utilisé.

EXEMPLE :

Les murs de ta maison renferment de 25 mm de polystyrène spongieux et 25 mm de mousse d’uréthane rigide.  Quelle est la valeur R de ton isolation?


Valeur R polystyrène spongieux = 





Valeur R de mousse d’uréthane rigide = 




Valeur R totale






Une cavité est l’espace compris entre la partie interne et la partie externe d’un mur de maison.  

· En remplissant une cavité de matériaux isolants on empêche les 









 de passer – c'est à cause des poches d’air immobiles qui sont emprisonné dans l’isolant.

· Les fenêtres et les portes sont deux points 



 à considérer lorsque l’on veut conserver la chaleur d’une maison.

· Dans les veilles maisons, on utilisait souvent des fenêtres doubles «doubles fenêtres» et de portes à deux battants «double portes» afin de conserver la chaleur.

· De nos jours, les portes et les fenêtres extérieures sont munies d’un double vitrage.

· l’air immobile dans l’espace est souvent mélangé avec un gaz comme 




 afin d’améliorer la valeur d’isolation
Bouteille isolante : 




































            

  
PARTIES D’UNE BOUTEILLE ISOLANTE :
1. Un récipient doté de doubles parois en 



.  Un récipient s’insère dans le second – comme on le fait dans le cas des 






.
2. On 



 l’air qui se trouve entre les deux récipients.

3. On applique sur les récipients un revêtement de 



.

4. Du 




 ou du 




 empêche que le verre ne soit en contact avec l’enveloppe extérieur.

5. Le couvercle est fait de matériau 




.
Questions section 6.2

1. Indique les parties de la bouteille isolante où les types de transfert de chaleur sont bloqués. (3 pts)

a. La conduction :

b. La convection :

c. Le rayonnement :

2. À l’aide du tableau 6.2 de la page 111, calcule les valeurs R des matériaux isolants suivants.  Montre les calculs que tu as faits. (3 pts)

a. 25 mm d’espace d’air + 25 mm de polystyrène spongieux

b. 25 mm de mousse d’uréthane rigide + 25 mm de bois massif

c. 25 mm d’espace d’air + 25 mm de béton

3. Pourquoi le papier d’aluminium est-il un bon matériau isolant? ( 1 pt)

6.3 : Se tenir bien au chaud




      
  (p. 120-125)
Tu choisis tes couches de revêtements internes en fonction de leur 


 et de leur 






.  L’air 



 dans le matériel sert 





.

· La sueur permet la chaleur de 




 et à ton corps de rester à la bonne température.

· Les duvets sont chauds à cause des 





 qu’ils contiennent et l’air qu’ils 





.

LES PEUPLES DU NORD

Les Inuits ont conçu les vêtements les plus chauds pour braver les températures les plus froids que connaît le Nord du Canada.

· La fourrure de 






 se porte sur la peau.

· L’humidité du corps est 




 à travers la fourrure et le cuir.

· L’air 





 entre les poils et à l’intérieur d’eux sert 




.

· La fourrure du vêtement se porte tournée vers 



.

· Le capuchon de la parka 



 l’air sur le devant du visage de la personne qui la porte – l’air glacial est 


 avant d’être aspiré.

Lors de froids extrêmes, la vapeur d’eau produite par les poumons peut se 





 et geler sur les vêtements et le visage.

· Pour éviter cela, la lisère du capuchon est bordée de 



.  La glace n’adhère ni à la 




 du carcajou, ni celle du loup, ni à celle du chien.

Les Inuits du Caribou et les Inuits du cuivre préfère confectionner les bottes avec de la peau de phoque, en raison de son 




.

SAVOIR RESTER AU FRAIS

Les gens qui vivent dans des régions chaudes portent autant de vêtements afin de diminuer le transfert de chaleur.

· De 








 protègent leur corps des rayons de soleil. 

· Des vêtements de couleur claire 



 la chaleur dégagée par leur environnement et permettent à la chaleur du corps de s’en 




.

· Les matériaux réfléchissants réduisent aussi le 





.
S’HABILLER POUR BRAVER LA CHALEUR INTENSE OU LE FROID

Les pompiers et les pompières portent des vêtements fabriqués à partir des matériaux particuliers, dont bon nombre contiennent des produits chimiques 






.

· ignifuges : lorsque des flammes ou des étincelles entrent en contact avec leur costume, le tissu est 




, mais ne brûle pas.

· Le matériau carbonisé produit une couche 



 qui 





 d’une chaleur trop intense.

· Le matériau situé sur la surface interne de leur combinaison 



 l’humidité du corps.

· Les tissus qui entrent dans la fabrication de leurs costumes subissent des tests scientifiques afin de déterminer leur 






 au feu.

Plongeurs :

Des combinaisons de plongée ajustées au corps empêchent l’eau en contact avec la peau d’y provoquer un refroidissement par 




.

· Les combinaisons de plongée sont fabriquées à partir de néoprène contenant des bulles 




 emprisonnées dans le tissu.

· Plus le gaz est 




 dans le tissu, plus la 






 est élevée.

· Les combinaisons de néoprène 




 la chaleur corporelle à l’intérieur.

· Les capuchons sur les combinaisons de plongée servent à empêcher la 







 au niveau de la tête.

Questions section 6.3
1. Tu prévois faire une promenade de 5 km au cours d’une journée alors qu’il fait -30°C à l’extérieur.  Décris 5 vêtements que tu choisirais de porter pour tenir ton corps au chaud.  Justifie chacun de tes choix. (5 pts).

2. Pourquoi les personnes qui vivent dans des déserts chauds et celles qui vivent dans des régions froides du Nord se couvrent-elles la tête? ( 1 pt)

3. As-tu déjà remarqué que les oiseaux gonflent leurs plumes par temps froid?  Comment cela les tient-il au chaud? (2 pts)
Chapitre 7

Les machines simples et le transfert d’énergie

7.1 : Toutes sortes d’énergie




     

   (p. 130-133)
Énergie : 




























Nomme 8 sortes d’énergie :

Force : 




























Travail : 









































· On enregistre une somme de travail accompli de diverses manières

1. Un 




 (N.m) est le travail effectué lorsqu’un newton de force est utilisé sur une distance d’un mètre.

2. Un 


 est la façon conventionnelle de mesurer le travail effectué.


Machine simple : 



























Plan incliné : 









































· Monter une pente en faisant des mouvements de va-et-vient te permettra d’y arriver au prix d’un 





 effort.

Donnes 2 manières qu’on pourrait utiliser une rampe :

En sciences, on accomplit un travail lorsque :

Questions section 7.1

1. Dans lesquelles des situations y a-t-il un travail effectué par l’élève.  Justifie ta réponse. (5 pts)

a. Une élève soulève une pile de livres du plancher pour les déposer sur un bureau.

b. Un élève transporte un sac de gymnase en parcourant le couloir de l’école.

c. Une élève étudie à sa table de travail pendant deux heures.

d. Un élève marche sur un tapis de jogging ou pédale sur une bicyclette stationnaire.

e. Une élève fait des tractions.


2. Quelle unité équivaut à un newton-mètre? (1pt)

3. Quelle différence y a-t-il entre l’énergie et le travail? (2 pts)

4. a. Un chien ramasse un os pesant 5,0 N et le soulève à une hauteur de 0,2 m.  Calcule le travail que ce chien a accompli. (1 pt)

b. Le chien déplace ensuite cet os à l’horizontale sur une distance de 10 m.  Quelle somme de travail a-t-il effectué à ce moment-ci? (1 pt)
7.2 : En forçant les choses un peu





        (p. 134-139)
Les leviers sont des barres qui pivotent autour d’un point d’appui.

5 PARTIES COMPOSANT UN LEVIER


1) Point d’appui : 


























2) Charge : 



























3) Effort : 



























4) Distance parcourue par la charge : 






















5) Distance de la force exercée : 
























Dessine un diagramme indiquant les 5 parties qui composent un levier :

Les leviers du premier genre
· Le point d’appui se situe 




charge et l’effort

Diagramme :

Tu utilises un levier du premier genre lorsque tu :

· On utilise des leviers du premier genre pour lever, soulever et couper.

Exemple : ciseaux 
– le 





 est la vis qui retient les lames ensemble

· ta main fait 





· le fait de couper représente 






Des leviers du deuxième genre
On trouve un 




 à une des extrémités, un 


 à l’autre extrémité et une 



 entre les deux.

Diagramme :

Donne 3 exemples:














Des leviers du troisième genre
Le point d’appui se situe à une extrémité et l’effort est exercé

Diagramme :
· Les leviers du troisième genre sont souvent utilisés lorsque le travail à effectuer exige de la 





.
Donne des exemples des leviers du troisième genre

Ton corps possède des leviers

PREMIER GENRE :


Ex : 





 (ce muscle entraîne ton bras vers le bas)



Point d’appui : le coude

TROISIÈME GENRE :


Ex : 





(ce muscle entraine ton bras vers le haut)



Point d’appui : le coude

Démultiplicateur de distance : 




















































Démultiplicateur de force : 





















































· Les leviers du premier et deuxième genre sont des démultiplicateurs de force.

Questions section 7.2

1. À l’aide de phrases et de dessins, explique la différence entre un levier du 

premier genre et un levier du deuxième genre. (2 pts)
2.  Dresse une liste comportant trois exemples pour chacun des genres de levier.  Utilise des membres de ton corps dans au moins un exemple sur trois. (9 pts)
	Leviers
	Exemples

	1er genre
	___________________________
___________________________

___________________________

	2e genre
	___________________________

___________________________

___________________________

	3e genre
	___________________________
___________________________

___________________________


3. Quel est le genre de levier dont le point d’appui se situe à une extrémité, la charge au milieu et l’effort exercé à l’autre extrémité?  Donnes-en un exemple. (2 pts)

4. Une poulie fixe ne diminue pas la somme d’effort requis pour soulever une charge.  En quoi le fait d’utiliser une poulie fixe facilite-t-il le travail à la personne qui soulève la charge? (1 pt)

7.3 : Des roues, des poulies et des blocs


      
  (p. 140-144)
Poulie : 









































· la 



est attachée à l’une des extrémités de la corde et 




 est appliqué à l’autre extrémité.

· Lorsque l’effort ne peut que supporter la charge, le système est en 





.

Il y a deux types de poulies :

1) Poulie fixe : 

























          - force appliquée = force produite

2) Poulie mobile : 
























Système démultiplicateur : 







































Exemple : tournevis – le manche d’un tournevis est gros comparativement au 

diamètre de la vis.

· le gros manche agit comme la 


; la vis étant 

.

Questions section 7.3

1. Quelle différence y a-t-il entre une poulie fixe et une poulie mobile? (2 pts)
2. Explique comment chaque type de poulie peut te faciliter le travail. (2 pts)
3. À quel type de machine simple appartient chacun des objets suivants? (4 pts)
a. un robinet 











b. une corde à linge 










c. le levier de changement de vitesse d’une automobile 




d. une clé à écrous 










4. Tu as de la difficulté à enfoncer des vis dans un morceau de bois.  Tu es incapable de faire tourner le tournevis.  Vaudrait-il mieux que tu utilises un tournevis dont le manche soit gros ou fin? (1 pt)
5. Tu dois soulever une lourde charge au sommet d’un grand édifice.  Décris ou dessine une machine simple qui pourrait t’aider à accomplir cette tâche. (1 pt)
7.4 : Des roues qui tournent : énergie et rendement


(p. 145-149)
Quand on utilise une machine, il se produit une perte d’énergie causée par :

· La 


  entre l’une ou l’autre des parties en mouvement qui se touchent.

· La 



 qui s’échappe du système de refroidissement, ou d’échappement et qui n’est pas utilisée pour effectuer le travail.

· Une 






 lorsque la mise au point du moteur est défaillante, une partie du combustible ne se consume pas, mais se dissipe en fumée ou en particules de carbone.

Rendement : 























































· Aucune machine n’est efficace à cent pour cent.

· Le travail produit ne correspond pas au 




.

· Exemple : lorsque tu utilises un brûleur pour faire la cuisson, les aliments que tu cuis ne reçoivent pas toute l’énergie qui dégage le brûleur.

· une partie de la chaleur qu’émet le brûleur se dissipe dans l’air par 






.
· Les 







 déplacent aussi une partie de la chaleur que dégage la marmite dans l’air.
De l’efficacité à la maison
· L’efficacité des une façon d’économiser 


 et 


.

· La conservation de l’énergie protège 




.

Kilowattheure :


























La majeure partie de l’énergie consommée au Canada provient des combustibles de combustion fossile.

2 problèmes avec les combustibles fossiles :
2 façons de régler ces problèmes :


Questions section 7.4
1. Nomme un facteur qui réduit le rendement des machines. (1 pts)
2. Nomme deux avantages qu’offre l’efficacité énergétique. (2 pts)
3. Nomme deux façons d’accroître l’efficacité énergétique d’une maison. (2 pts)
4.  Explique pourquoi le rendement d’une machine est toujours inférieur à cent pour cent. (2 pts)

Unité 2 : Comprendre les technologies de transfert de l’énergie





Nom : 					








Chaleur = Énergie thermique





40oC





20oC





60oC





60oC





Molécules d’air 


		





Molécules d’air 


		





Source de chaleur





			Travail 	=	Force		x	distance


			    T		=	   F		x	     d


                                N.m		=	N		x	     m    (unités)
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